

1922-2025

香港文匯報訊 綜合記者王珏、 新華社及中新社報道,「我可 能一輩子才帶過十幾個博士 生。」楊振寧曾在接受採訪時 表示。清華大學高等研究院教 授翟薈是其中一個,也是最後 ·個。「先生不僅教我們做科研,

更教我們做『有品味的科學家』。」作為楊 振寧的博士生,翟薈難忘先生勉勵大家「要清楚 方向、選對方向上,不僅僅是學會一兩個技術或 是怎麼做實驗的方法,更要把自己帶到一個將來 對國家發展有助力的領域。

辛華園內,一幢典雅的三層小樓,是清華大學高等研 / | 究院所在。1997年,75歲的楊振寧應邀擔任名譽主 任,立志要打造「中國版的普林斯頓高等研究院」。

2003年,「一生走了一個大圈」的楊振寧從紐約搬回 北京。此時距離他赴美開啟留學生涯,過去了58年。

「你可不可以教一次大一物理,也許有示範作用。」清 華大學物理系朱邦芬院士向楊振寧發出激約時,他一口答 應了。

#### 「沒什麼架子 鼓勵大家踴躍提問」

2004年9月13日,清華大學第六教學樓。82歲的楊振 寧身着藍色襯衫,走上三尺講台。面對130餘位大一新 生,他特意準備了一摞講義,將最基礎的物理概念娓娓道 來。此後的整整一學期,楊振寧每周都準時出現在這間教 室,用一個半小時帶領學生體驗物理的奧妙。

「楊先生上課從來不點名,每節課45分鐘,兩節課連 上,從頭講到尾,誰要想上廁所直接去,不用跟他打招 呼。」能與物理大師面對面求教,讓莘莘學子興奮不已。 他勉勵學生「要清楚方向、選對方向」,並認為「這是對 他們一生最重要的事情」。

#### 致力培養人才 花費時間心血最多

「從帶領高等研究院發展到協助物理系建設,從給本科 生講授普通物理課到指導一批優秀博士生,培養傑出人才 是先生歸根以後最看重的一項使命,也是他花費時間和心 血最多的事情。| 朱邦芬説。

#### 關注學生點滴進步 第一時間郵件鼓勵

翟薈回憶,2001年夏秋之交,他第一次跟楊振寧討論 物理,一晃已過去24年。

在得知翟薈獲批升任清華大學高等研究院教授後,楊振 寧第一時間寫信:「我相信你會自信並堅定地面對你的下 一個挑戰! (I know you will face your next challenge with confidence and determination!)

在看完翟薈發表的一篇出色作品後,楊振寧鼓勵:「我 期待你未來能有更出色的作品!!! (I look forward to even better work later!!!)

2023年底,楊振寧寫信勉勵翟薈「請繼續努力 (Please continue to work hard) 」。這也成為楊振寧發給他的最 後一封郵件。

「您永遠鼓勵我,要繼續奮鬥,做更好的自己。您躬身垂 範,耄耋之年仍把高等研究院的發展作為您的新事業,九十 多歲仍給我發郵件討論您新做的計算。」翟薈隔空追憶。

「先生不僅是師長,還是親密無間的友人、科研道路上 相互扶持的同道。」結構生物學家施一公院士難忘,2012 年,清華大學生命科學學院第一屆學堂班畢業生學術年 會,楊先生欣然出席整整一上午的活動,分享觀點、回答 問題,還和大家合影留念。

從清華園出發,歷經世界舞台,最終歸根故土——楊振 寧將自己的人生比喻為「一個圓」。99歲時,他將珍藏 的圖書、文章手稿、書信等2,000餘件資料,無償捐贈給 學校。「我想將來留在清華大學檔案館裏的,不只是我的 科學工作,我希望還能夠保留『楊振寧』到底是怎麼樣的 一個人。」

# 歸國育才傳承薪火 躬身垂範勉勵學生

弟子憶恩師教誨:要「選對方向」更要選助力國家發展的領域



「神州新天換,故園使命重。學子凌雲志,我當指路松。」

——楊振寧將自己在清華園的住所取名為「歸根居」, 並以《歸根》為題寫下詩句。

### 楊振寧生平

出生於安徽合肥,世界著名物理學家、中國 科學院院士、諾貝爾物理學獎得主。

1938年考入西南聯合大學。

1942年入清華大學研究院。

1945年作為清華大學留美公費生赴美留 學,就讀於芝加哥大學,1948年獲博士學 位後留校工作。

1949年-1999年,加入普林斯頓高等研究 院:1952年任永久研究員,1955年任教 授;1966年任紐約州立大學石溪分校愛因斯 坦講座教授,創立理論物理研究所(現名為 楊振寧理論物理研究所),並在該研究所工 作至1999年。

1957年,與物理學家李政道因提出弱相互 作用中宇稱不守恒定律,共同獲得諾貝爾物 理學獎。

1971年,率先回國訪問,推動中美文化交 流和人才交流,為中國科教事業發展作出傑 出貢獻。

2003年12月24日,楊振寧自紐約遷回北 京清華園定居。 此後他不僅深度參與科 研,推動中國物理學的發展,更以身垂範, 以八十多歲高齡繼續從事一線教學科研工

2015年,放棄美國國籍,恢復中國國籍。

2025年10月18日,在北京逝世,享年103

整理:香港文匯報記者 王珏

1971年,49歲的楊振寧即將 結束首次回國的「破冰之 旅」,多年摯友、「兩彈一星元勳」鄧稼先 給他修書一封,結尾寫道「但願人長久,千 里共同途」。半個世紀後,在楊振寧先生學 術思想研討會——貿楊先生百歲華誕儀式 上,楊振寧滿懷深情地告慰摯友:「稼先, 我懂你『共同途』的意思,我可以很自信地 跟你説,我這以後五十年是符合你『共同 途』的矚望,我相信你也會滿意的。」

## 出現對祖國不利說法 第一時間反駁

二十世紀八十年代至九十年代,在楊振寧 親自募集資金設立的「對華教育交流委員 會」資助下,近百名國內學者赴美進修。南 開大學陳省身數學研究所葛墨林院士與楊振 寧共事 \ 交往近半個世紀, 有一件事令他難 忘:在紐約石溪,有一家中餐館叫「滿庭 芳」,楊先生總願意在那兒請客,讓到訪的 國人吃出家的味道,讓外國朋友了解中國的 新變化,那裏不像一個餐廳,更像一個服務 中國、展示中國的窗口和舞台。

「每當出現對祖國不利的説法、做法,他

## 「共同途」—— 稼先,我相信你也會滿意的 就會第一時間站出來。」一次到楊振寧家裏

去, 葛墨林碰到他和家人發脾氣, 起因是家 人勸他別當面得罪人,但他卻認爲捍衛祖國 的尊嚴義不容辭,必須據理力爭。 治學精神嚴謹 觸動多位學者回國任教

回到北京后,楊振寧把創辦清華大學高等 研究院當成「他這輩子最後一件值得做的事 情」,大大小小的事情都非常用心。清華大



●1974年,黃昆、鄧稼先、黃宛、周光召 楊振寧(從左至右)遊覽北京頤和園時合影。

資料圖片

學原校長、清華大學高等研究院院長顧秉林 院士難忘:對招聘的每一位候選人,楊先生 都要仔細研究其學術背景和已有的學術成 就,往往談了多位、歷經數輪,才成功一 位;在那間掛着「仰觀宇宙之大,俯察粒子 之微」對聯的辦公室裏,他或潛心研究,或 指導學生,或與同事及到訪學者共同討

「我深深地爲他們那種振興中國科學的精 神所感動。」2004年6月,同楊振寧暢談多次 18年的教學和研究生涯,「我很願意把自己 投入到一個有發展的事業中去」。

很難通過公開的資料去統計,有多少位具 有國際影響力的學者是受楊振寧的邀請回國 任教。但可以肯定,越來越多的人認識到: 先生心中的願景是多麼壯闊。

「先生堅持學術第一、質量第一、氛圍第 一,這些學者帶來國際上最新的發展、最值 得注意的領域。」顧秉林説,我們已形成了 一批重要研究成果,在國際上開始擁有舉足 輕重的地位和影響。

●綜合記者王玨、新華社、中新社報道

# 奇情一生兩段緣 歲月相伴見真心

●後。左起:杜孙會後。左起:杜孙 1、楊光宇。 2、左起:杜孙 禮 楊振寧 年 子、楊 60 光諾生日





●2019年11月2日拍攝的楊振寧與翁帆。

中新社

香港文匯報訊(記者 王廷 北京報道)楊 振寧的百歲人生交織着兩段深情:與髮妻杜 致禮攜手前半生,相濡以沫半世紀;晚年則 和「忘年戀」翁帆相伴二十年,直至走完人 生最後旅程。

楊振寧的第一任妻子杜致禮出身名門,是 國民黨將領杜聿明之女。在1944年,楊振 寧作為西南聯大附中的代課老師,邂逅了豆 蔻年華的杜致禮,儘管兩人有着7歲的年齡 差距,但愛情的火花悄然綻放。第二年,楊 振寧赴美國芝加哥大學攻讀博士學位,並在 之後進入普林斯頓大學高等研究所深造。命 運在普林斯頓的一個中餐館裏再次將他們牽

連,楊振寧與杜致禮在那裏重逢,並從此緊 密相連。1950年,28歲的楊振寧和21歲的 杜致禮在普林斯頓成婚,此後育有兩兒一 女,在度過了五十年金婚之後,杜致禮不幸 身罹絕症,於2003年10月與世長辭。

楊振寧的第二任妻子是潮汕姑娘翁帆。 1995年,楊振寧到汕頭大學參加物理學家 大會時與負責接待的汕頭大學學生翁帆相 識,此後保持了聯繫;2004年2月翁帆寄信 到美國給楊振寧,之後兩人聯絡愈發密切。 當年10月,楊振寧給幾位親友發送一封電 子郵件,告知他與翁帆訂婚的消息,並稱翁 帆是「上帝給我的最後一份禮物」。2004

年12月24日,82歲的楊振寧與28歲的翁帆 正式辦理了結婚登記手續。

年齡差54歲的「曠世之戀」引發社會熱 議,楊振寧在一次訪談中坦然表示:「無論 大家對我們的婚姻是什麼看法,到三十年、 四十年以後,大家會覺得這是一個非常好的 羅曼史。」

此後二十餘年,翁帆始終以陪伴者的身份出 現。楊振寧回清華任教、撰寫回憶錄,捐贈 2,000餘件資料設立資料室,背後都有翁帆的 身影。她陪這位百歲科學巨匠走過人生最後旅 程,當初這段備受爭議的感情,最終證實為「一 段羅曼史」,也成為世人稱頌的佳話。

# 清華大學設緬懷室 開放弔唁為期7天

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)清華大學高 等研究院18日19時發布消息稱,為深切緬懷楊振寧先 生,清華大學高等研究院在科學館一樓119房間設立楊振 寧先生緬懷室,於2025年10月18-24日期間,接受各界友 好人士弔唁。緬懷室開放時間為每天上午九點到晚上九 點。清華大學官方網站當天已轉為黑白色,並在主頁播發 了《楊振寧生平》。

香港文匯報記者18日中午在清華大學高等研究院門口 看到,該院不時有人員出入,但有門禁且處於關閉狀態, 暫不允許外人進入。在高研院門口,不時有路過的學生及 遊客拍照紀念。有校外人士在門口駐足交談時提到了楊振 寧先生,並告訴同伴,楊先生的辦公室在高研院二樓



●清華大學高等研究院在科學館一樓119房間設立楊振寧 清華高研院官方公衆號